

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Munkát mindenkinek!

A társadalom kérlelhetetlen szigorral üldözi mindazon vétségeket, melyek a magántulajdon szentsége ellen irányulnak.

A szigorú megtorlás elméletileg valóban helyes, sőt talán a gyakorlati szempontból is nélkülözhetetlen: de hogy az adott viszonyok között jogos-e: azt már egész sereg szociológus vitatja.

Az újabb szociológusok, társadalmi tudósok, majdnem kivétel nélkül megegyeznek abban, hogy a társadalom, mely polgárainak vallaira ezerféle kötelezettséget rak, mely polgáraitól tiszta erkölcsöt, fedhetlen jellemet, szeplőtlen becsületet követel: ennek elleneben legalább is annyival tartozik, hogy a társadalom minden egyes polgára tisztességes, tehetségének es egyeniségének megfelelő, kereseti forráshoz jusson. Mert magasabb erkölcsi szempontból nevezve: abban a pillanatban, mikor a társadalom valamely tagja a legnagyobb igyekezete mellett sem képes munkához, keresethez jutni: arra a polgárra nézve ugyancsak abban a pillanatban, mikor a társadalmi korlátok egyrésze önként föloldódik.

Ezer és ezer esetben bebizonyosodott már, hogy a bünt csaknem min-

den alkalommal a nélkülözés és nyomor idézi elő. Az elmúlt esztendőben például, a rossz gazdasági helyzet miatt, majdnem kétszereződött azok száma, akiket „idegen vagyon eltulajdonításának vétsége miatt” ítélték el.

Világos tehát, hogy egy jobb gazdasági esztendőben, türethetőbb megélhetési viszonyok esetén: a bűnös utra tévedetteknek legalább két harmadrésze becsületes ember maradt volna. Mindamellett természetesen ép oly kérlelhetetlenül elítélték ezeket is, mintha megrögzött gonosztevők lettek volna.

A bünt természetesen büntetni kell. De egy modern társadalomnak ennél sokkal nagyobb a feladata. A bünt meg kell előzni!

Munkát és megélhetést kell biztosítani a társadalom minden egyes tagjának és akkor a bűnesetek 90 százaléka azonnal önmagától meg fog szünni. Az a tíz százalék azonban, mely a biztos megélhetés dacára is a bűn útjára téved: az legalább jogosan és magasabb erkölcsű világrend megsértése nélkül fogja elvenni büntetését.

Más szóval: ha a társadalom minden egyes tagjának a megélhetése minden kétséget kizárólag biztosítva van és a megélhetés lehetősége egyedül az egyén munkakedvén mulik:

ez az intézmény egyúttal csalhatatlan probaköve lehetne a becsületességnek. A társadalom ebben az esetben joggal állíthatná fel ezt a tételt: A munka lehetősége mindenki számára biztosítva van, aki tehát ennek dacára bünt követ el; az kétségtelenül megérdemli a büntetést.

Amíg azonban a társadalom minden egyes tagjának a megélhetés nincs biztosítva, amíg a bünt a nyomor és a nélkülözés szüli: addig ugyan elítélhetik a nyomorgó bűnösöket, de ezeknek az ítéleteknek sem erkölcsi, sem ethikai hatásuk nincs. S a bűnesetek mindjobban szaporodni fognak.

A jelszó: Munkát mindenkinek! már megszületett. Vajha mielőbb megünnepelethetnénk azt az ünnepet is, amikor ez a jelszó áldásos valósággá válna.

Városunk jövő fejlődéséről.

A napokban alkalmam volt egy magasabb rangú vezérkari tiszttel beszélgetni, aki oda nyilatkozott, hogy illetékes helyen, városunk mint olyan van előjegyzésben, mely a dunántúli összes helyek között a legalkalmasabb nagyobb szabású katonai gyakorlathoz, mely körülménynél fogva, biztosra vehetjük azt, hogy létszámemelés

T A R C A.

A villamoson.

A villamos megállónál álltunk. Csak ketten: ő meg én. A cipőm orra egy kicsit kifeslett és rettenetesen kényelmetlenül éreztem magamat. Egyébként elég tisztas volt rajtam a ruha, ha nem is valami különös vasalt elegancia tükröződött róla. Ahogy úgy profilban megnéztem, igen csinos volt. Érezhette a tekintetemet, mert mindjárt felém fordult, rám meresztette két csodálatosan kecs szemét és szokatlanul hosszan nézett a szemembe. Így szemben nagyon szép volt. Tizenhat éves lehetett, Volt benne valami a nagy városi gyereklányok merészességéből, abból a mindent tudó, mindent értő öntudatos tekintetből. Nézett a szemembe, aztán tetőtől talpig végig nézett rajtam, le a cipőmig és en úgy éreztem, mintha egy szempillantásig megállt volna a tekintete a fölfeslett cipőn. Végtelen szegényeztet fogott el. Ő igen elegáns volt, a gazdag lányok elegáns ruhája volt rajta. Az arcán meg ott ült a tudat, hogy ő szép ruhát hord.

Amíg a villamos meg nem érkezett, nem mertem ránézni. Bántott a dolog szörnyen és elhatároztam, hogy bátor leszek. A kocsiiban szemközt ültem vele. Ahogy elhelyezkedtünk, megint találkoztak a szemünk. Megint hosszan nézett rám, hidegen lesújtóan, valami durva közöny volt a nézésében és már szinte remegtem a dühtől. A kalauz bejött kérni a jegyet. Előbb hozzá fordult, aztán állt énelém. Büszke méltósággal mondtam:

... Szabadjegy.

Mikor a kalauz kiment, megint összenéztem. Ugyanaz a hideg közönyös tekintet. És hosszan, szememmelül hosszan nézett rám, egyben mintegy nemto lenézett megint a cipőmre azzal a mitem mondo, de rémes tekintettel.

Ez a nyomorult. Meglett embert így megszegyenyíteni. Vártam míg leszállt. A lánchnál felállt, végignézett rajtam, és indult kifelé. En utána. A hid közepén elébe kerültem. Visszafordultam és most már dacosan néztem az arcába. Mintha sose látott volna, a szemembe nézett hosszan, érdeklődő kutatóssal, de hideg, merev, rettenetes tekintettel. Tovább nem állhattam:

— Ne nézzen úgy rám! Nem bántottam én magát. Mért néz rám olyan bitang, gyilkos szemekkel?

A leány meghökkenett, de csakhamar megszólalt:

— Nekem ilyen a nézése, nem tehetek róla.

— Hát nem haragszik rám?

— Nem!

— Akkor jól van, Isten áldja meg. Átértünk a hidon, indultam visszafelé. Ő ment tovább, mintha mi sem történt volna.

Másnap pontban délután két óraker megint ott álltunk a villamos megállónál. A lánchnál leszállt, megint biccentett és ezzel vége volt. Harmadnap nagyon esett az eső. A kapu alatt álltam, nem volt esernyőm. Ő esernyővel jött. Intett, hogy álljak az esernyő alá. A szemembe nézett, úgy mint régen, hidegen, fagyosan.

— Mért haragszik rám? kérdezte.

— Félek magától, rettenetes hideg szemek vannak.

— Nézze nagyon szeretnék magával beszélgetni. Kísérjen el Budára.

— Nagyon szivesen. Min akar velem beszélni, azt se tudja ki vagyok.

— Nem baj, nem is vagyok rá kíváncsi. Van a maga nézésében valami rettenetes, valami erőszakos, tudja valami, ami félelmet is meg bizalmat is kelt. En magát már hónapok óta látom, de maga nem vett észre, csak akkor... Azért néztem olyan sokáig magára, hisz nekem már régi ismerősöm volt akkor...

— Rendben van. Mit akar velem beszélni?

— Semmi különös, csak beszélni akarok magával, nekem kedvem van hozzá. Tudja néha szeretnék meghalni, de gyáva vagyok és kellene valaki, aki buzdítson rá. Maga ugyis gyűlöl engem, éppen jó volna erre a szerepre.

— En bizon éppen erre születtem. Annyira utálom az életet, hogy mindenkinek csak azt tanácsolnám, hogy ölje meg magát mielőtt belekóstolt volna az életbe.

— Ugye, ugye? En is azt mondom.

Közben átértünk a lánchnon.

— Nekem az angol kisasszonyhoz kellene mennem, de ha maga akarja, hát nem megyek. Eljönne velem sétálni ki a hegyek közé?

— El. Maga nagyon fiatal és romantikus hajlamu természetesen. De ennek így kell lenni, és ez így is van jól. Tizenhét éves ugy-e? Szép kifejldött lány. Nem járt soha társaságba ugy-e? Nem volt soha fiatal ember ismerőse. Természetes. Vigyáztak rá. Most aztán meg akar halni. Ez is természetes.

alkalmával létesítendő új ezredek közül egy ezred gyalogság és sátoztábor nyer városunkban elhelyezést. Ezen nem csekély fontosságú körülmény, valamint a balatonparti vasut megnyitásával várható forgalom, de különösen ama elég gyakran hallható panasz, hogy városunk fejlődése, a vasut irányában, az ott elterülő temető, a Keszi-ut felé pedig annak a város központjától való távolsága miatt, gátolva van, indit arra, hogy ezen fontos kérdés megoldása felett elmélkedjek.

E célból már többféle terv merült fel, de sajnos ez mindmennyiszor csak a megoldás mikéntje stádiumáig juthatott, ott megfenekelve, ugyanannyiszor eredmény nélkül adakta tétett; pedig szerény véleményem szerint, egy kis jóakarát és reális számítással ezen látszólag nehéz kérdés megoldása nagyon könnyen lenne eszközölhető, annál is inkább, mert az semmi áldozattal, sőt ellenkezőleg nagyon jól gyümölcsöző befektetéssel járna. Tudom, hogy a mód amelylyel ezt elérhetőnek vélem, nem új idea, de talán nem végzek meddő munkát, ha ez alkalommal épp a megoldás mikéntjére kívánok rámutatni és hívom fel erre az illetékes körök figyelmét.

Részemről ezen kérdés megoldását, melyet előbb-utóbb, nolens-nolevis, meg kell oldanunk, úgy vélem elérhetőnek, ha a jelenlegi főutcával, a kertek alatt egy párhuzamos második főutcat tervezünk, melyeket egy harmadik utcával összekötünk. E célra legalkalmasabb lenne, a városház melletti Popper-féle ház, mely — ha egyébként nem is eladó — de tudomásom szerint tulajdonosa azt ezen célra illő árban átengedné. Már most az a kérdés merül fel, honnan sze-

rezzük ezen ház vételárához szükség-lendő összeget? E célra első sorban a városnak kellene tekintélyesebb összeggel hozzájárulni, még pedig nemcsak a város fejlődhetése, tehát morális szempontból, de saját jól felfogott anyagi érdekében is, mert ama összekötő keresztutca létesítése által a városház telke 3 utcai frontot nyerne, azonkívül a város tulajdonát képező főbírói és szegénylak az ott tervezett második főutca által, nagyon értékes telket képviselnének.

A vételárhoz még hiányzó összeg az összes főutcai érdekelt lakók, kiknek kerthelyiségek ama új főutca-ra dül, mely kerthelyiségek még-néhány méterrel meghosszabbíthatók is lehetnének, tehát területi nagyobbásban is részesülhetnének és mindmennyi értékes háztelkekké lennének, valamint az ezekkel szem-bei, elterülő szántóföldek és szőlők tulajdonosai, melyek ugyancsak értékes háztelkeket képviselnének, fekvés és terület szerinti arányban, egymás közti megegyezés szerint lenne ki-rovandó. Az így közvetlen érdekelt telektulajdonosok száma circa 54, úgy, hogy a Popper ház vételárához szük-ség-lendő összeg, egyenkinti néhány száz korona hozzájárulása, illetőleg befektetése által nagyon könnyen öss-zehozható, annál is inkább, mivel az összes érdekelt a vagyonosabb osz-tályt képviselik.

Ha figyelembe vesszük azt, hogy városunk ezen új utca létesültével mily rohamosan és szépen fejlődik, hogy a további fejlődés kérdése ily módon aztán örök időre sikeresen meg lenne oldva, hogy az összes ér-dekelt telektulajdonosoknak alkalom kínálkozik néhány száz korona jól-gyümölcsöző befektetés által, mind-

megannyi értékes háztelkekre szert tehetni, melyek rövid időn belül oly-nagy értékűekké válnának, hogy ar-ról ma még csak fogalmunk sem le-het, sőt a még ezek felett északi irány-ban elterülő jelenleg csekély értékű földek is, idővel értékes háztelkek lennének, úgy biztosra veszem azt, hogy nem csak a város, de minden érdekelt telektulajdonos örömmel ra-gadja meg ezen kedvező alkalmat és szívesen hozzájárul a fenniekhez.

Legmelegebben ajánlom ezen terv megvalósítását, amidőn szép, jó és nemesért egyaránt lelkesedni tudó, agilis helyettes városbíránk figyelmé-be, aki önzetlen buzgó tevékenysé-gének már eddig is számos üdvös ta-nuságát adta. Vegye lelkesedéssel, ambícióval kezébe ezen ügyet, beszélje meg azt behatóan az érdekelttel, es biztosíthatom, hogy fáradsága si-kerrel jár.

Szolgáljon neki buzditásul ama tudat, hogy eme terv megvalósítása által, soha el nem évülő emléket és érdemét városunk minden egyes lakója, sőt még unokáinknak is hálás elismerését biztosítja magának!

Községi gyűlés.

Tapolca község képviselőtestülete folyó hó 17-én gyűlést tartott, amely tekintve a gyűlés fontos tárgyait látogatott és élénk volt.

A gyűlés érdekesebb tárgyai előtt két se-gélykérvényre 5—5 koronát szavazott meg. Rechnitzer Rezső a megyénél megfelle-bezte, hogy a község az üzlete előtti térsé- get házhelyül eladja. A megyei törvényható-sági bizottság a fellebbezést elutasította.

Ulrich József helypénzszedő bérlő bérleté-nek lemondását jelenti be, mire a képviselő-testület elhatározza: Mínt hogy a lemondás-nak a szerződés lejártá előtt helye nincs, azt ezt el nem fogadja, egyúttal elhatározza, hogy a bérlő ezen bérlet tartama alatt a két új vásáért egyenkint 30—30 koronát

— A papám miniszteri hivatalnok, anyám nincs. Igen visszavonultan élünk. Nekem nincs senkim. A rokonaim vidéken laknak, nem járunk sehová.

— Mondom, tehát meg akar halni.

Nem szólt semmit. Egy ideig szótlanul mentünk egymás mellett, aztán rám nézett.

— Maga nem akar meghalni?

— En gyáva vagyok, utálok az életet, de a halált még jobban utálok.

— Nem igaz. A halál szép. Az a boldog öntudatlanság, az a csöndes nyugalom, higgye el csodaszép.

Megint szótlanul néztünk egy darabon, ki a Gellérthegy felé.

— De hát tulajdonképpen mért akar meghalni?

— Nem is tudom. Meg akarok halni. Annyi az egész.

Nem tudtam kivenni belőle, mért akar meghalni. bizonyos hogy ő se tudta. Közben fölértünk a Gellérthegy oldalára. Egy hü-vös helyen leültünk a före.

— Volt már maga szerelmes? kérdeztem.

— Nem én soha. Nem is tudom milyen az.

— Pedig tudhatná. Maga most szerelmes. Hogy kibe, azt nem tudom, de azt biztosan tudom, hogy szerelmes.

Az arcán halvány pir ömlött el, a szemét lesütötte és a füvet simitgatta az ujjá-ival. Most hirtelen feltekintett, merőn a szemembe nézett:

— Hát igen, tudja meg, magába vagyok szerelmes. Halálosan, érti? Es most, hogy megmondtam, a női büszkeségem sem en-gedné, hogy ezt túléljem. Meg akarok halni, de a maga szemei előtt.

Göröcsök zokogás következett. Az arcát

beletemette a föbe, a két kezét kinyújtotta, és rémesen, fuldokló zokogással sirt.

— Mi baja? Ne sirjon. Én is szeretem magát. Ki ne szeretne ilyen édes gyermeket. No hallja, azért ugyan nem kell meghallni. Rendben van, szeretjük egymást.

Fölemelte fejét, nagy könnyes szemével bámulva nézett rám, mialatt én mosolyogva, hízkelkedve nyultam a keze után. Megfogtam a kezét és könnyein át láttam valami hal-vány, elhaló, végtelen szomorú mosolyt. Aztán elfordította a szemét és nem nézett rám jó darabig.

Mit beszél itt össze vissza! Lehet, hogy szeret engem, lehet. Nem vonom kétségbe, de ez a szerelem gyerekes és romantikus, tehát ostoba. Nem is akarok tudni róla semmit.

Idegesen hadartam, a lány elképedve nézett rám egy pillanatig. Szinte kétségbeesmondta:

Kat. HOLDANKINT 70-80 HL. MUSTOT SZÜRTEK

a beérkezett véleménynyilvánítások szerint igen sokan vevőink közül az idén, kőbányai

száritott hizosertéstrágyánk alkalmazásával

Közelebbi felvilágosítással, árajánlással, szakvéleményekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR
Bosányi, Schietrumpf és Társa Budapest, VIII., Üllői-ut 2.

fizessen, s egyben felhívja, hogy a március 2-iki vásár egyezség szerinti jövődelmét azonnal fizesse be.

A törvény előírja, hogy az anyakönyvek tűzmentes szekrényben tartandók. Minthogy a községnek eddig ilyen szekrénye nem volt, megbizta a képviselőtestület az előjáróságot, ilyen szekrény beszerzésével. Előadja helyettesbíró, hogy a pénzügyminiszter által kiutalt 10.000 korona kamatmentes inségkölesből a tapolcai takarékpénztár révén ezideig 7453 K. 64 fillér fizettetett ki, míg a fennmaradt 2546 K. 36 fillér a jelzett takarékpénztárban betétként szerepel, — mire elhatározta, hogy a kiadások a számvizsgáló bizottság által megvizsgálandók és azután a betétkönyv a bevétel és a kiadás leírása után okmányokkal együtt a községi pénztárba lesz befizetendő.

Községbíró előadja, hogy az osztálymérnökség épületének elhelyezése céljából az előjáróság megtekintette az u. n. kavicslerakódó helyet és a Diénes előtti teret. Mindkét helyet e célra alkalmasnak találta. Keszler Aladár építőmester szakvéleménye szerint az épület kedvezőbb elhelyezése céljából alkalmasabbnak véli az u. n. kavicslerakódó helyet az osztálymérnökség épületének elhelyezésére. Hosszabb eszmecsere és vita után névszerinti szavazás döntött. A szavazás szerint tizenhét szóval nyolc ellen elhatározta, hogy az osztálymérnökségi épület a kavicslerakódó helyén építetik.

Vastagh Róza és kiskoru leányának itt helyi illetőségét a képviselőtestület elfogadja.

Hirsch József indokolt kérvényére az ideiglenes bódé bérletét 70 koronára leszállítja.

Pirity József, Csillag Péter községi őrmester 31 évi szolgálatának felsőbb helyen leendő elismerésére tesz javaslatot. A képviselőtestület az indítványt elfogadja és megbizta az előjáróságot, hogy a főszolgabírónál ilyen értelmű javaslatot tegyen.

Megállapítja a képviselőtestület a vármegyealispánjának rendeletére a községi közdülő utakat.

A villamos részvénytársaság átiratára a következőket határozza: Tekintettel ama körülményre, hogy a villamos társaság a városról szerződésileg birt cca 3000 négyszögöl területéből 2000 négyszögöllet tulajdonjogilag a villamos részvénytársaságnak átad, azzal a feltétellel, hogy 1907. január 5-én visszatehermentesen és tehermentesen Tapolcza nagyközség nevére telekkönyvileg bekebeleztesse, az átiratot elfogadja.

— Maga most kicsalta a titkomat és fojtogat, pedig tudja, hogy meg akarok hálni anélkül is.

— Dehogyan akar maga meghalni. Meglátanak egy embert, megszeretik, mert kopott a ruhája, mert talán más, szokatlan megjelenése. Aztán megkövetelik tőle, hogy odaadja magát, feláldozza az ideálját, meglopja az álmait, megváltoztassa az életrendjét a maguk kedvéért. Miért? Azért mert magának szép szemei vannak? Nem, menjen haza, ne gondoljon rám többé. Az én rossz világomat nem cserélem el azért, amit a maga szerelme nyújthat. Menjen haza, ne bántson engem.

Anélkül, hogy csak rá is néztem volna, felkeltem és indultam haza felé. Valami kaján gyönyörűség lobogott bennem. Visszaadtam azt a sok keserű visszatámasztást, amiben részem volt a nagy urak kisasszonyoktól. Mindig a cipőmet néztek, mindig a kopottságomon akadtak fenn, és be sokszor láttam csönd és mosolygást a szemükben, mikor a rácsnál állottam és néztem a teniszsző kisasszonyokat. Most megfizettem. Mért legyek én az ő romantikus hajlamainak a mediumja?

Mindez pedig történt ezelőtt öt-hat esztendővel.

II.

Ennek a szomorú történetnek a vége most játszik. A villamoson ülök, szemközt egy bájos, fiatal asszonyka. A villamoson mindig meg szoktam nézni az utitársaimat. Ahogy a szemünk találkozott, valami homályos derengés kelt bennem. Ezeket a szemeket már láttam valahol. Ő is hosszan nézett rám és szinte láttam, hogy ő is keres az emlékezetében valami pontot, amihez a személyemet

H I R E K.

A gyermeknap. Az országos gyermekvédő Liga gyermeknapja április 1-én és 2-án lesz. Ezt a humánus egyesületet a közönség legmelegebb pártfogásába ajánljuk.

Eljegyzés. Váradi Géza alsókubini áll. felső keresk. isk. tanár eljegyezte Feiner Elzát, Alsókubinban.

Március 15. Tapolczán. Március idusát községünk lakosságának minden osztálya megünnepelte. Az ünnepléseket a társadalom tagjaiból alakult egyesületek rendezték.

A tapolczai Casino egyesület karöltve a Kereskedő Ifjak egyesületével folyó hó 14-én este az Eibesbüttz vendéglő nagytermében társas vacsorát rendezett, amelyen nemcsak Tapolczáról, hanem a vidékről is sokan vettek részt, úgy hogy mintegy 140-en gyűltek egybe. As alkalmi beszédet dr. Buzás Dezső tartotta. Tartalmas magas szárnyalású beszédben méltatta a nap jelentőségét, párhuzamot vonva a társadalom jelenlegi élete és az 1848-iki március 15-ének eseményeivel. Ezenkívül még sok szép beszéd hangzott el, melyek mindegyikén a márciusi események és azoknak demokratikus eredményei vonultak végig.

Az iparosok a Berta-féle vendéglőben szintén társas vacsora keretében ünnepelték március 15-ét. Természetes, hogy itt is hazafias érzelmből eredő beszédek hangzottak el.

A *Katholikus Kör* a tagok és nagyszámú vendég részvételével ünnepelt. Az alkalmi beszédet itt Boromissza Jenő m. kir. adóhivatalnok tartotta. Az egyesület ifjabb tagjai pedig hazafias verseket szavaltak, dicséretre méltó előadással. Az ifjakból alakult énekkar pedig alkalmi énekeket adott elő.

A *Leányegyesület* március 15-én délután ünnepelte e nap emlékét. Az alkalmi beszédet dr. Kovács Vilmosné elnöknő tartotta, ecsetelvén a magyar nő hivatását, mint honleányi kötelességet. Az ünnepély többi pontja mult számunkban jelzett program mellett folyt le, élvezetet szerezve a nagy számban egybegyűlt vendégseregnek.

A *Katholikus Legényegyesület* március 15-én este saját helyiségében nagyszámú vendég előtt ünnepelte a szabadság evfordulóját, ugyancsak a mult számban említett program mellett. — Az alkalmi beszédet itt is Boromissza Jenő m. kir. adóhivatalnok

köthetné. Oda ültem mellé. Egészen a füléhez hajoltam.

— Ismer maga engem?

— Igen.

— Tudtam, mert ezeket a szemeket már láttam valahol.

— Akkor is a szememet üldözte.

— Mondja meg, ki maga asszonyom...

— Nem lehet. Az életem legnagyobb szegye német a maga emlékéhez. Nem akarom megismételni. Örülök, hogy nem emlékszik. De most már emlékeztem ám. Egy pillanat alatt eszembe jutott, az egész szomorú történet. A Gellérthegy, a zokogás, a boszu, minden. Érett észszel most elégtételt adok neki.

— Bocsásson meg, akkor bolond gyerek ember voltam. Elegettel akarok önnek adni. Itt vagyok rendelkezék velem.

Az asszony fölényesen mosolygott, felállt, egy hideg biccentéssel köszöntött és ment ki. Én meg bambán, üres arccal bámultam utána. Egyetlen érzés fogott át az egész uton. A szegény érzete és a tudat, hogy nincs a világon olyan boszu, amit vissza ne lehetne boszulni. Az ember gyilkos kegyetlenséggel marja a másikat, a másik meg őt, fáj mindkettőnek, tudjuk is, hogy gaz dolog, de gyilkolunk mióta az első ember megölte a másodikat.

Eszembe jutott, hogy milyen boldogtalan lett volna az a lány, ha én meg nem boszszulom magamat. Egy szegény bohém felesége lenni, nem irigylendő dolog. Most meg láttam az arczán a boldogságot, mert hiszen ilyen gögös nem lehet, csak igen boldog, vagy igen szerencsétlen ember.

Szabenyi József.

tartotta. Kedves és e mellett megható pillanat volt egy kis fiú és az apa között léfolyt alkalmi dialóg előadása. Dicsérettel kell emlékeznünk az alig néhány hét óta alkult férfiak szabatosan, szépen előadott hazafias énekszámairól.

A helybeli összes iskolában alkalmi beszédek, versek előadása és hazafias dalok éneklése keretében ünnepelt az ifjuság.

Vasuti előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur 9736/III.sz. a. a dunántúli h. é. vasut részvénytársaságnak a Pozsony-porpácsi vasut vonalának Porpácz állomásából kiágazólag Túrje állomásáig vezetendő helyi érdekű vasut vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

A főútcza kövezése. A mult héten pontosan felmérték a községben keresztül vonuló állami utat, amelyet mint halljuk bazalt kockakövekkel óhajt az államépítészeti hivatal elkészíttetni, ami tekintettel nagy forgalmú főútczánkra nagyon óhajtandó volna. Az új kövezés a temető sarkától a gyulafeszii utig terjed. Most már a községnek volna kötelessége a vasut állomástól a temetőig húzódó utat hasonlóképpen kikövezni, mert valóban más módon jó utat az állomásra nem nyerünk, mintha ezzel a bazaltkoczkával köveztetjük ki. Tapasztalhattuk, hogy az u. n. makadámozott utat, ami nagy kocsiforgalmunk teljesen és rövid idő alatt elpusztítja, így hát a leghelyesebb megoldása e dolognak az volna, ha ezen utat a község bazaltkoczkával rakatná ki, mert tisztább és jobb is volna.

Fráter Loránt Tapolczán. Lázasan várta a közönség: a rendezők ünnepélyesen fogadták, udvariasak voltak. Egész sereg fiatalság vonult ki fogadtatására, valóságos ünnepet rendeztek tiszteletére. És mindez a nagy tisztelet és ünneplés annak a Fráter Lorándnak szült, aki fülbemáso kellemes dallamával országos nevet vívott ki magának, és nem annak a Fráter Lorándnak, aki, eljött hozzánk hogy élénkeljen nekünk egy pár magyar nótát, igaz, hogy érzéssel, de bizony kevés hanggal. Fráter Lorándban a csupán magyar népdallam költőjét és nem zeneművészt láttunk. Teljesen külön kell válasszunk a szeneszerzőt a művésztől. Elismerjük mint zeneköltőt, de nem mint művészt. Gyenge hanggal, deklamáló előadással énekeltek és ha nem saját szefzeményét éneklé, bizony a mindennapi műkedvelőt látjuk csak Fráter Lorándban. A lelkesedés és taps tehát nem az énekművésznél vagy a hegedűsnek szült, hanem Fráter zeneszerzésének, amely félre tette a kritikát, az ítéletet és átengedte lelkét az érzések árjának. A közönség így a sok lelkesedés ellenére is némi csalódással távozott. Megismerte a dalszerzőt, és csupán ezt becsülte benne, művészetet azonban igazán nem élvezhetett. Ha nem tudtuk volna, hogy saját szerzeményű darabjait adja elő, akkor csupán csak a kedélyes mulatóban élvezhetünk volna. Hisz sokkal szebben, sokkal jobb hanggal láttunk és hallottunk már énekelni és játszani nem művészt. Hangversenynek hirdetett előadásából több művészetet remelt közönségünk. A hangverseny külső sikere azonban teljes volt. Az Eibesbüttz vendéglő nagy terme zsufolásig megtelt előkelő válogatott közönséggel. A rendezőség buzgolkodása és előzékenysége elismerést érdemel. Bevezetőül Dientzl Oszkár játszotta Dvorzak: Humoreszkját, és Chamnad: Scaramanche-át finom szinezéssel. Utána három Székács nótát: Rég elhúzták, Szentmiklósi pósta, és Akit én szeretek című dalokat énekelte Fráter Loránd kissé vontatottan. Majd hegedűs mellett előadta három saját szerzeményül szép dallamu népdalát: Azt kérdeztem, Tele van a város, Edes anyám róza fája kezdetűket. Nagy hatása volt a másik három dalának: A templomban Repülj, repülj, és Októberben című szerzeményeinek, a melyek közül a közönség zajos tapsára az októberben kezdetű dallamot meg kellett ismételnie. Végül a közönség óhajának engedve a „Száz szál gyergyát“ énekelte el érzéssel de kevés hanggal. A hangverseny után a közönség még a reggeli órákig maradt együtt kedélyes csevegéssel és táncsal töltve az időt. A hangverseny a kórház javára 200 koronát jövődelmzett.

Gazdakör tagjaihoz. A kör tagjainak csupán vetőburgonya szükségletének fedezésére eddig tizenegy waggon burgonyát sikerült beszerezniük és pedig magyar kincs burgonyát métermázsánként 5 korona 35 fill. 5 waggon rózsaburgonyát 6 koronáért métermázsánként és 4 waggon hópohely burgonyát 8 koronáért métermázsánként és ezen az áron fogjuk tagjainknak az előjegyzés arányában a rendelkezésre álló mennyiségből kiszolgáltatni. Így tehát az előjegyzésnek bizony csak mintegy egy ötöd részét tudjuk a jelzett áron kiszolgáltatni. Olcsóbb burgonyát egyáltalában lehetetlen jelenleg beszerezni. Akik asztali használatra szükséges burgonyát óhajtanak beszerezni, azok Spiegel Rezső kereskedőnél, kívül közös megállapodásra jutottunk, 8 koronáért szerezhetik be. Birtokosok részére, kik nagyobb mennyiségben óhajtják azt beszerezni, saját címükre érkező teljes waggonrakományt, készségesen megrendel körünk.

Forster Elek
köri elnök.

Értesítvény. A Zalaegerszegi kerületi pénztár az 1908. évi hátralékok kimutatását egész 1909. év január hó 30-ig megküldötte, azon megjegyzéssel, hogy a hátralékosok, akik január hó 30-ig tartozásukat be nem fizetik, bírói végrehajtás alatt fognak behajtatni. Pénztár óra minden hétfőn délután 4 óráig. Tapolca, 1909. márczius 20. Konecz József ipartestületi elnök.

Mennydörgés-villámlás márcziusban. A múlt vasárnap délután 4 órakor délnyugat felől sötét felhő tornyosult a látóhatáron, amiből csakhamar sűrű villámlás cikázott, amiket erős mennydörgés, majd sűrű záporosó követett. Tördemecz községben ugyanakkor hasonló időjárás mellett rövid ideig tartó jégeső volt, azonban kárt nem tett. A gazda a korai egdörgésből rossz évet jósol, pedig hát ugyancsak kijutott a roszból a múlt évben, még csak az hiányzik, hogy a jövő is oly mostoha legyen irántunk, ugyis elég súlylyal nehezedik reánk a múlt szűk esztendő.

A mezőgazdákat érdekelni fogja, hogy az utóbbi két évben az impregnált repamag körül keletkezett vita és a szaksajtóban fejlődött tollharc jelenleg mily fordulatot vett. Határozottan annak a pártnak győzelmével végződött, mely az impregnált repamag mellett foglalt állást. Ugyanis mint értesülünk a repamag termelés hazájában Quedingburgban (Észak-Németország) gazdák és kereskedők kívánságára „Repamagot Impregnáló Vállalat” létesült Waegener és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték elleneben ugy gazdák mint kereskedők impregnáltatják repamagjaikat. Ez a mezőgazdaságra fontos vállalat hónapok óta van üzemben és mint halljuk, rendkívüli igénybe van véve. Így tehát a gyakorlat ismét rácafolta a szürke teoriára, és az a tudomány, mely az impregnálás ellen agitált, esődöt mondott. Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat a karaván halad.”

A Balatonon f. hó 19-án megkezdődött a teherszállítási hajó forgalom.

Dsiu Dsiu Tapolczán. S. Sumakoffdsiudsiu mester, aki az egész országban a rendőrséget a tolvajok és gazemberek tamadásai és tehetetlenné tétele elleneben szükséges fogásokra kioktatta, ezüörtökön nagyszámú közönség előtt mutatta be az egyes fogásokat, amelyeket a rendőrnek a támadóval szemben követnie kell. Az érdekes bemutatás után a községi előjáróság megbizta Sumakoffot a rendőrség kioktatásával, amelynek befejeztével vizsgát fognak a rendőrök tenni. Tapolczán bizony szükségük is van a rendőröknek az ilyen ügyes fogások elsajátítására, hogy a rakoncziatlankodókat míg hűs helyre viszik, kissé megfélemezzék. Sumakoff magán egyének kioktatását is elvállalja. Ajánljuk a pénzintézetek tisztviselőinek figyelmébe.

Zalamegye a „Moderne Kunst”-ban. Tudvalevőleg Kosuth Ferencz kereskedelmi miniszter megegyezett a „Moderne Kunst” című német szépirodalmi folyóirat szerkesztőségével, hogy a nyár folyamán egy teljes számot Magyarországnak írásban és képben való ismertetésére szán. Minthogy ez rengeteg költséggel jár, a belügyminiszter most felkért Zalamegyét is, ebbe a magyar számba 285

korona költséggel egy oldal hirdetését, illetve nevezetesebb helyeinek reklámszerű, illusztrált ismertetését tegyen közzé. A tervet kétségkívül olyannak tartjuk, mint amellyel foglalkozni kell s eredményesnek tartanók, ha a vármege a Balaton zalai partján épült fürdőhelyeket ismertető.

FOGORVOS.

WELLNER GYULA

veszprémi fogorvos

márczius hó 20-án

Tapolczára érkezett.

Kéri a tisztelt közönséget, hogy

az első 3 napban jelentkezék.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.

Alulírott községi előjáróság közölte teszi, hogy a tanárkert f. l. parcellázott részét e hó 25-én d. e. 9 órakor a községi tanácsteremben nyilvános szóbeli árverésen eladja.

Tapolca, 1909. márczius 19.
Horvath Jenő Marton Gyula
főjegyző. h. biro.

HIRDETÉSEK.

6455 szám. tkv. 1908.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Dr. Kaszás Károly ügyvéd által képviselt özv. Háromi Istváné szül. Németh Róza tapolczai lakos végrehajtónak, Dr. Eöry László ügyvéd ügygondnok által képviselt Kovács Mihály és neje Németh Rozália ismeretlen tartozkodásu végrehajtást szenvedő elleni 300 korona és járuléka iránti végrehajtási ügyében az arverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság terü. etén levő, a tapolczai 3840 sz. tjkvben f. 5057/b. hrsz. sz. alatt a végrehajtást szenvedők neven álló mogyorósdombi szántóföldre 118 korona, a tapolczai 1860. sz. tjkvben f. 907/b. hrsz. sz. alatt felvett ugyanazok neven álló ház, udvar és kertre (kemenczeknél) azonban a C 1. 2. a Németh Gyögy és neje javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 800 korona ezenel megállapított kiküldési árban elrendelték és erre határidőül:

1909. évi április hó 1-ik napjának
dél előtt 10 órája

alulírt tkvi hatóság irodájában kitűzetik. Az ingatlanok a kiküldési árak két harmadánál s illetve a ház bér a 15 alá és 907/b. hrsz. ingatlanok a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron el nem adatnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kiküldési ár 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Tapolca község házában betekinthetők.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolca, 1909. évi január hó 6.
Papp, királyi járásbíró

1027. v. szám 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíró által 1908. V. 706. számú végzésével Dr. Kovács Vilmos tapolczai lakos végrehajtató javára, kékkuti savanyu víztelep ellen 121 korona 60 fill. tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság fölül és lefoglalt és 2580 koronára becsült 2 drb. pálinka főző kazán, 2 fabódé, 20000 drb. üveg, 1 drb. mázsa és fádakból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai kir. járásbíró által 1908. V. 706/4. számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Kékkuton leendő eszközölésére

1909. márczius hó 22. napjának délután
fel 5 órája

határidőül kitűzetik és ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának rendelkezésével képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alulírt bir. végrehajtónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentsek.

Tapolca, 1909. évi márczius hó 7-én.
Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

110. szám v. 1909.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szépsi-szt. györgyi kir. járásbíró által 908. Sp. I. 996/3. számú végzésével Balázsovics Sándor végrehajtató javára Schwarcz József gyulakeszti lakos ellen 56 korona 58 fillér tőkekövetelés és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság fölül és lefoglalt és 1653 korona 12 fillerre becsült borok, hordók, egy tehén, egy üsző és egy kocsi álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai kir. járásbíró által 1909. V. 2/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Gyula-Kesziben leendő eszközölésére

1909. márczius hó 26-ik napjának
délutáni 3 órája

határidőül kitűzetik s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ának rendelkezésével képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alulírt bir. végrehajtónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentsek.

Tapolca, 1909. évi márczius hó 28.

Kerkápoly, kir. bir. végrehajtó.

Szőlőoltvány keresők figyelmébe!

Különféle I-ső és II. osztályu Ripária Portalis s Rupestris Monticola alanyu gyökeres fásoltványokkal, valamint II. osztályu vadvesszővel, nemkülönben többféle szőlőfajokból, közte a felkarolt Muscat Ottonel-ből, sima hazai vesszővel is szolgál és ebbeli szives megke- reséseket kér:

Gróf Deym János szőlőgazdasága
Lesenczetomaj, Zalamegye.

Szokványszerűségért és fajtiszta- ságért szavatolunk.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjeg- zékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, ame- rikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delewa- ré-ből 1 ½ millió készlet.

Olasó ár és pontos kiszolgálás.

Czim:

Szűcs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg.

Kerestetik egy ügyes férfi vagy nő ki hajlandó volna az ujonnan alapított Perl Zsigmond féle soproni כשר füstölthús gyár tapolczai fioküzletének vezetését elvállalni. Ajánlatok: Perl Zsigmond urhoz Sopronba küldendők.

25000 darab első osztályu oltás alá való vadvessző eladó Sümegen, Talabér Károlynál.

Pruska Ferencz Jókai- utcában levő új háza **eladó.**
Bővebb felvilágosítást a tulajdonos ad.

Iskolakönyvek, író- és rajz-
eszközök, szépirodalmi mű-
vek, üzleti- és imakönyvek,
albumok, zeneművek, ifjusági
iratok és képes könyvek,
irodaszerek, levélpapírok és
boritékok, birói, jegyzői és
ügyvédi nyomtatványok mér-
sékelten áron és nagy választé-
kban kaphatók:

Lőwy B.

könyv- és papír-kereskedésében

Tapolczán (Cséby-féle ház.)

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna
és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsír,
háj és zsírszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.



ROHITSI TEMPLOM-FORRÁS

— jó étvágyat esinál —
előmozdítja az emésztést és
szabalyozza az anyagcserét.

Nagybani raktár Magyarország részére:

Hoffmann József,
Budapest, V. Bathory utca 8.

Eladó

szőlő a kisörsi hegyen
5400 □ öl teljesen olt-
vánnyal berakva, teljes
lakás és borpince szabadkézből.

Bővebb felvilágosítást a tulajdonosnál,
ö.zv. Szabó Sándorné kisörsi lakosnál.

Ingyen

és bérmentve küldöm
szőlőoltvány, szőlő-
vessző és a világhi-
rű Delaware-eről nagy képes árjegy-
zékemet bárkinek ki címét tudatja.
Az árak meglepő olcsók 120 korona-
tellel. Ezen könyvet még az is ren-
delje meg, ki rendelni nem akar; mert
sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Hajdu István, szőlőoltványte-
lepe, Bihardiószeg.

Eladó

10 mázsa
Champlain
tavasz buza á 28 korona.

Rónay Pál, Haláp.

Hirdetmény.

A Szentgyörgyhegy Kisapáti ré-
szén fekvő 1 kat, hold 883 □-öl
terjedelmű, kitűnő karban lévő,
tehermentes

fiatal ojtvány szőlő,

jó pincével, 3800 literes boros,- 2800
literes szüretelő edény, valamint a pin-
cében lévő összes felszerelésekkel
együtt szabad kézből — esetleg ked-
vező fizetési feltételek mellett is —
eladó.

Bővebb fölvilágosítást nyújt, Zsó-
fics Antal megbízott, Tapolczán.

Hirdetmény.

Száraz I ső osztályu bükk hasábfa
100 méter mázsánként 173 korona,
száraz fűrészelt bükk dorongfa 100
métermázsánként 121 korona,
tapolczai állomásra szállítva megren-
delhető, Schvarcz Mór Alsó-lendva
és Kis István, kertésznél Tapolczán.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, minden-
féle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkénegezők, porozók
és lepkefogó lámpák,

továbbá a legna-
gyobb választék szőlőprésekből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű
gazdasági gépekből.

PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolca, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó
munkát u. m.: üveg-, cím-, templom,
szoba- és diszfestést a legmodernebb
kivitelben és lehető legjutányosabb árak
mellett.

Eladó

Balatonederiesen a Nedeczky-féle rétből több hold
előnyös áron és kedvező fizetési feltételek mellett.

Bővebb értesítést nyújt dr. Szücs Arnold ügyvéd,

Tapolczán és Szlovák Mór Balatonederiesen.

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM
TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

NEM A
MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM